

**БЪЛГАРСКИ
ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ**

Бул. "Акад. Иван Гешов" №15, 1431 София,



**BULGARIAN
MEDICAL ASSOCIATION**

15, Akademik Ivan Geshov Blvd., 1431 Sofia, Bulgaria,

Tel. +359 2 954 11 69, +359 2 954 11 26, +359 2 954 11 81, Fax: +359 2 954 11 86,

e-mail: blsus@mail.bg

БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

изх. № 35

29.01.2013

УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ

ДО
ГОСПОДИН СОТИР ЦАЦАРОВ
ГЛАВЕН ПРОКУРОР НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СИГНАЛ

От УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ
София, бул. „Акад. Ив. Ев. Гешов „ № 15

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЦАЦАРОВ,

Уведомявам Ви, че от 2009 г. УС на БЛС очаква да получи информация относно движението (местонахождението) на средства от здравноосигурителни вноски, неправомерно отклонени и невложени в здравната система. По изчисления на експерти, сумата от здравноосигурителни вноски, чието предназначение незаконно е променено в края на **2009 г.** възлиза в размер на 140 млн. лв.

По конкретния случай бе образувана преписка в Главна прокуратура, а среща по този повод е провеждана през м. октомври 2010 г. между гл. секретар на УС на БЛС с на госпожа Галина Тонева, заместник-главен прокурор, г-н Стойчо Ненков, прокурор и г-жа Стелияна Кожухарова, говорител на Главна прокуратура.

В допълнение на горното искане за разследване, Ви уведомяваме, че:
- за **2010 г.** неправомерно са отклонени за други цели 1,4 млрд.лв., от собствения резерв на НЗОК в държавния бюджет ,

- при изпълнението на бюджета на НЗОК става ясно, че през **2011 г.** са останали неусвоени от НЗОК 9 млн. лв. (при трансфер по Закона за бюджета на НЗОК към МЗ в размер на 340 млн. лв.).

През последните месеци в медии и официални становища до Парламентарната комисия по здравеопазване Министерът на финансите твърди, че средствата от т.нар. преходен остатък, неусвоени през 2011 г., както и т.нар. голям резерв от около 1.4 млрд. лв. са част от фискалния резерв на държавата, същите не можело да се харчат, но са на НЗОК. В друго становище до Парламентарната комисия при Народното събрание министърът твърди, че средствата се намират в сметка на НЗОК в БНБ. Управителят на НЗОК д-р Пламен Цеков, в отговор на наши въпроси отговори, че няма такава сметка или поне не е информиран за такава. Поради това, като редовно внасящи си здравните осигуровки граждани, ние зададохме конкретни въпроси на министъра на финансите и управителя на НЗОК:

- в сметка на НЗОК ли се намират тези средства, в някаква друга сметка, в БНБ, в някоя друга банка и коя, в България или в друга държава, колко са в наличност;

- кой от НЗОК, по какъв ред и от кого е упълномощен да оперира с тези средства;

- ако не е лице от НЗОК, а финансовият министър или някое друго лице, кой орган на касата – Надзорният съвет или управителят, му е делегирал тези пълномощия, на какво основание и как е защитен интересът на НЗОК;

- ако средствата са на касата, по какъв ред се влагат, за да носят максимална доходност при нисък риск, кой е определил този ред;

- щом средствата са на НЗОК, каква доходност носят и защо няма такива средства в приходната част на годишните бюджети на НЗОК, а до 2010 година фигурираха такива в размер на 15-20 милиона годишно.

Тъй като не получаваме никакъв смислен отговор на този въпрос, моля да направите съответната проверка, тъй като фактът, че не фигурират приходи от лихви в бюджета на НЗОК от тези средства, вероятно се касае за безстопанственост в големи размери. Абсурдно е управителят на НЗОК да не може да даде отговор на БЛС по такива въпроси.

Нашият допълнителен въпрос е къде се намират и под чий контрол са 1,4 млрд.лв., около 9 млн. лв. неусвоени за 2011 г., и 41,665 млн. лв. през 2012 г., последните останали в патримониума на НЗОК след Решение № 8 от 4 юли 2012г. по конституционно дело № 16 от 2011, (обн., ДВ, бр. 53 от 13.07.2012г.). С това решение Конституционният съд обяви за противоконституционен трансфер от бюджета на НЗОК към бюджета на Министерство на здравеопазването на стойност от 100 млн.лв. През **2012 г.** е налице излишък от около 81 млн. лв. – 41 млн. лв. от нереализирания споменат по-горе трансфер от НЗОК към МЗ, и 40 млн. лв. – от

превишение на предвидените приходи от здравноосигурителни вноски. В същото време плащания, отчетени за лекарства към аптеки и болници по онкология през м. ноември 2012 г., дължими през м. декември 2012 г., са отложени за 2013 г.

Според нас всичко това създава изкуствено занижен дефицит в консолидирания бюджет, като нарушава законите на страната, ощетява здравноосигурените лица, с вноските на които се финансират дейности, нямащи нищо общо със здравеопазването.

Настоятелно Ви моля да бъде уведомен УС на БЛС за Вашето становище.

С уважение,

ЦВЕТАН РАЙЧИНОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС

